
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1159
van GWENNY DE VROE
datum: 20 september 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Kanaal Dessel-Turnhout-Schoten  -  Waterkwaliteit en visbestand

Het Kanaal van Dessel-Turnhout-Schoten ligt in de provincie Antwerpen. Langs het kanaal 
liggen onder meer de steden en gemeenten Dessel, Arendonk, Turnhout, Beerse, Sint-
Lenaarts, Sint-Job-in-‘t-Goor en Schoten.

1. Wat is voor het kanaal Dessel-Turnhout-Schoten de kwaliteitsverbetering of 
kwaliteitsverslechtering van het water (fysicochemische en biologische kwaliteit) voor 
het jaar 2022, of kan de minister de meest recente beschikbare gegevens en cijfers 
meedelen?

2. a) Welke vooruitgang verwacht men de komende jaren?

b) Wanneer wordt een optimaal niveau van de waterkwaliteit verwacht?

3. a) Op welke plaatsen is het visbestand op de het Kanaal Dessel-Turnhout-Schoten 
het grootst en op welke plaatsen bijna onbestaand en dat voor het jaar 2022, of 
kan de minister de meest recente beschikbare gegevens en cijfers meedelen?

b) Kan de minister de ligging van de staalnameplaatsen/meetplaatsen meedelen, een 
overzichtstabel van de totale vangsten weergeven en eventueel ook een tabel met 
de effectieve vangst per vissoort en per staalnameplaats?

c) Kan de minister dat vergelijken met (recente) vorige afvissingen?

d) Zijn er tijdens deze verschillende afvissingsperiodes (merkwaardige) nieuwe 
vissoorten waargenomen en zo ja, welke vissoorten?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 1159 van 20 september 2022
van GWENNY DE VROE

1. Het Kanaal Dessel-Schoten strekt zich uit over drie waterlichamen, één in het 
Benedenscheldebekken, één in het Maasbekken en één in het Netebekken. Dit 
laatste waterlichaam omvat naast het Kanaal Dessel-Schoten ook nog het Kanaal 
Dessel-Kwaadmechelen en een deel van het Kanaal Bocholt-Herentals.

 
De fysisch-chemische kwaliteit van oppervlaktewater wordt volgens de Europese 
kaderrichtlijn Water ingedeeld in 5 klassen: slecht, ontoereikend, matig, goed en 
zeer goed.

Het meest recente jaar waarvoor alle meetgegevens volledig afgewerkt en 
beschikbaar zijn, is 2020. Ter vergelijking werden de gegevens van 2015 gebruikt.

De fysisch-chemische kwaliteit (als samenvatting van 5 gidsparameters: totaal 
stikstof, totaal fosfor, geleidbaarheid, zuurstof en pH) was zowel in 2015 als in 2020 
matig voor elk van deze drie waterlichamen.

De totale biologische waterkwaliteit van dit waterlichaam was eveneens matig voor 
elk van deze drie waterlichamen, zowel in 2015 als in 2020.

2. a) Er zijn geen reductiedoelen voor stikstof en fosfor vermits de ondersteunende 
fysico-chemie al goed scoort. Verwacht wordt dat de biologische parameters ‘vis’ 
en ‘macro-invertebraten van ‘matig’ naar ‘goed’ zullen evolueren. Idem voor PFOS 
en Hg, de parameters die nog onvoldoende scoren om de goede chemische 
toestand te halen. Gelet op de indeling als klasse 4 in de 
Stroomgebiedbeheerplannen wordt het goed ecologisch potentieel verwacht vanaf 
2033.

b) Vóór de goedkeuring van de stroomgebiedbeheerplannen behoorden de drie 
hogervermelde waterlichamen tot één waterlichaam, toegekend aan het 
Benedenscheldebekken waar het ingedeeld is geweest onder klasse 4 
(aandachtsgebied). Bij goedkeuring van de plannen is dit waterlichaam gesplitst 
ter hoogte van de bekkengrens in de drie hogervermelde waterlichamen. De 
prioritering is voor de 3 opgesplitste gebieden hetzelfde gebleven. Dit betekent 
dat de goede ecologische toestand/potentieel verwacht wordt in 2033 of erna, 
afhankelijk van het natuurlijk herstel, en mits uitvoering van de acties opgenomen 
in stroomgebiedbeheerplannen 3 en 4. Dit staat voor het Netebekken in contrast 
met de prioritering van de andere kanalen, die onder klasse 6 zijn ingedeeld, 
vanuit de overweging dat er geen acties gepland zijn, en dat er vanuit het 
Netebekken sowieso weinig impact op kan uitgeoefend worden, vermits het water 
wordt geleverd door het Albertkanaal dat op zijn beurt gevoed wordt door de 
Maas.

Meer informatie is terug te vinden in de waterlichaamfiche via 
https://www.integraalwaterbeleid.be/nl/geoloket/overzicht-
oppervlaktewaterlichamen.

3. De meest recente afvissingen voor het kanaal Dessel-Schoten dateren van 2020. 

https://www.integraalwaterbeleid.be/nl/geoloket/overzicht-oppervlaktewaterlichamen
https://www.integraalwaterbeleid.be/nl/geoloket/overzicht-oppervlaktewaterlichamen


De visbestandopnames werden uitgevoerd door ATKB in opdracht van Agentschap 
Natuur en Bos. Voor de vragen 3. a), b), c) en d) verwijzen we graag naar het 
rapport:

https://natuurenbos.vlaanderen.be/sites/default/files/documenten/Visstandonderzoe
k%20Boven-Schelde%20-%20IJzer-%20Kanaal%20Leuven-Dijle%20-
%20Kanaal%20Dessel-Turnhout-Schoten%202020-2021.pdf

Gegevens van eerdere bemonsteringen in het kanaal zijn opgenomen in de INB0-
visdatabank (VIS: http://vis.inbo.be).

https://natuurenbos.vlaanderen.be/sites/default/files/documenten/Visstandonderzoek%20Boven-Schelde%20-%20IJzer-%20Kanaal%20Leuven-Dijle%20-%20Kanaal%20Dessel-Turnhout-Schoten%202020-2021.pdf
https://natuurenbos.vlaanderen.be/sites/default/files/documenten/Visstandonderzoek%20Boven-Schelde%20-%20IJzer-%20Kanaal%20Leuven-Dijle%20-%20Kanaal%20Dessel-Turnhout-Schoten%202020-2021.pdf
https://natuurenbos.vlaanderen.be/sites/default/files/documenten/Visstandonderzoek%20Boven-Schelde%20-%20IJzer-%20Kanaal%20Leuven-Dijle%20-%20Kanaal%20Dessel-Turnhout-Schoten%202020-2021.pdf
http://vis.inbo.be/

